

口试练习

适合年级：高华（高年级）

SPCA：去年逾 2100 只动物受害 虐待动物案创 12 年来新高

口头报告（两分钟）

题目：“关注动物福利，制止虐待行为”。请谈谈你你的看法。（伸展、评价）

参考 答案	新加坡防止虐待动物协会（SPCA）发布的 2024 年度《动物虐待与福祉报告》内容。这份报告揭示了过去一年新加坡在动物保护方面面临的一些严峻挑战，并且提醒我们每个人有责任关注动物福祉，制止虐待行为。
	根据报告，2024 年 SPCA 共接获 1109 起涉嫌虐待动物的通报，调查确认 961 起案件属实，涉及 2190 只动物，这一数字创下了 12 年来的新高。这意味着，平均每天就有五只动物遭受虐待或失去生命。报告特别指出，还有许多未被发现或未被报告的案件，很多动物因为没有足够时间获得帮助，甚至未能存活下来。这些受害的动物无法为自己发声，它们是无辜的、无自卫能力的。
	报告还详细分析了这些案件的性质。涉及虐待动物的案件占 29.4%，主要包括弃养、肢体虐待、致死和非人道诱捕等，受害者中近半是猫咪。而其余 70.6% 的案件则涉及侵犯动物福祉，譬如居住条件恶劣、缺乏基本照料、医疗条件不足等。可以看出，虐待动物不仅仅是暴力行为，还有很多是由于人类的不负责任和疏忽造成的。
	令人担忧的是，青少年虐待动物的案件有上升趋势。相比于 2022 年的 7 起和 2023 年的 6 起，2024 年接获了 15 起与青少年有关的虐待动物案件。虽然这些数字看似不大，但作为社会最年轻的成员，青少年的这种行为若不加以制止，可能会对未来的社会造成深远的负面影响。因此，我们需要更加重视青少年的教育与引导，让他们从小树立尊重生命的观念。
	面对这些问题，SPCA 呼吁社会各界共同关注动物福祉，打击虐待动物的行为。协会表示，无法单靠其力量解决这一问题，需要更多人参与行动。通过这份报告，协会希望能唤起大家的关注，带动社会共同努力，减少虐待动物的现象，善待所有生命。
	我认为，我们有责任为这些弱小的生命发声，每一个人都应从自己做起，尊重并保护身边的动物，为它们创造更好的生活环境，让它们过上安全、健康的生活。

答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能仔细观看视频，听出和话题有关的内容 • 能用明确的结构提出观点，做出评价。 • 在作报告时必须有条有理，语速、语调适当
----------	--

师生讨论（共3题）

问题1：你本身有没有遇到过虐待小动物的情况？如果遇到，你会怎样做？（创意）

参考	我目前还没有遇到过这种情况。
答案	如果我遇到这种情况时，在安全的情况下，我会上前阻止这种行为，如果有危险，我会尽量记录相关证据，如照片、视频或其他目击情况，以便进一步调查和处理。取证后，会立刻联系当地的动物保护组织或相关执法部门报告情况，以确保受害的动物能得到及时救助。
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能清楚明确地解释观点 • 能组织内容，有条理地讲述 • 根据生活经验，提出合理可行的建议

问题2：你觉得为什么有人故意去虐待小动物？（伸展）

参考 答案	<p>这些人缺乏同情心，不会换位思考，他们不明白动物也能感受到痛苦。尤其是一些没有接触过宠物或者缺乏动物福利知识的人，可能没有意识到自己的行为会给动物带来伤害。</p> <p>有些人虐待小动物，可能是心理问题，特别是有些人可能会通过虐待动物来发泄内心的怒火或压抑情绪。研究表明，虐待动物可能与一些心理障碍，如反社会人格障碍或控制欲相关。</p> <p>也可能因为不健康的家庭和成长环境中造成的，一些人在成长过程中目睹或经历了虐待行为，可能从小就缺乏对生命的尊重，甚至将虐待视为常态。比如，家庭暴力、缺乏情感支持或被忽视的孩子，可能在成长过程中产生错误的价值观，认为通过伤害动物来获得控制感或满足感。</p>
----------	---

	总之，虐待动物的行为是一种严重的道德缺失和心理问题，它对动物本身以及施暴者本身都具有潜在的负面影响。了解这些原因可以帮助我们更好地预防和应对这一问题，从源头上减少虐待动物的行为。
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能针对社会话题发表意见 • 能组织内容，有条理地讲述

问题 3：政府方面应该如何制止这种行为？（创意）

参考 答案	<p>政府在制止虐待动物行为方面可以采取多层次、多维度的措施，既包括法律法规的完善，也涉及教育宣传和社会动员。</p> <p>1. 加强执法力度，虽然已经立法保护动物，但还是有些人虐待动物，所以加强执法力度是关键，政府可以建立专门的执法机构，负责调查和处理动物虐待案件，对施虐者施以严厉的法律制裁，如罚款、监禁、社区服务等。</p> <p>2. 设立举报机制，有些人虐待动物，认为政府抓不到他，所以敢做这种坏事，政府应该鼓励民众通过热线或线上平台匿名举报虐待动物的行为，并确保这些举报得到及时和专业的处理。这样可以起到阻吓作用。</p> <p>3. 加强社会宣传，通过媒体、公共广告和社交平台普及动物保护知识，提升公众对动物福祉的关注，特别是在虐待动物行为普遍存在的地区。</p>
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能组织内容，有条理地讲述 • 根据生活经验，提出合理可行的建议。